	Ngày dạy   
	10A3

	Sĩ số HS
	


Tiết 10: TÍNH TƯƠNG ĐỐI CỦA CHUYỂN ĐỘNG. 
CÔNG THỨC CỘNG VẬN TỐC

I. Mục tiêu

1. Kiến thức.
- Phân biệt được hệ quy chiếu đứng yên và hệ quy chiế chuyển động.

- Chỉ rõ được được quy chiếu đứng yên và hệ quy chiếu chuyển động trong các trường hợp cụ thể
- Viết được công thức cộng vận tốc
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2. Kỹ năng : 


- Giải được bài tập đơn giản về cộng vận tốc cùng phương (cùng chiều, ngược chiều).

3. Năng lực và phẩm chất. 
- Năng lực : Tự chủ và tự học, giao tiếp và hợp tác, giải quyết vấn đề và sáng tạo.        Năng lực tính toán, Năng lực tìm hiểu tự nhiên

- Phẩm chất: Chăm chỉ, trung thực, trách nhiệm

 II. PHƯƠNG TIỆN DẠY HỌC.

1. Chuẩn bị giáo viên Hình vẽ 6.3, 6.4 phóng to để xây dựng công thức cộng vận tốc 

2. Chuẩn bị của học sinh: Sgk, vở ghi. Ôn lại những kiến thức đã được học về tính tương đối của chuyển động và đứng yên
III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC.

Hoạt động 1: Khởi động
 Mục tiêu:

- Tăng sự thu hút, tạo hứng thú học tập cho HS.

- Làm bộc lộ những hiểu biết, kiến thức có sẵn của học sinh về tính tương đối của chuyển động và đứng yên

Nội dung:

ĐVĐ Yêu cầu học sinh nhắc lại về tính tương đối của chuyển động và đứng yên đã được học ở lớp 8 ? Nêu ví dụ cụ thể ?
Dự kiến sản phẩm của HS:

Chuyển động và đứng yên có tính tương đối. Ví dụ : một người ngồi trên ôtô đang chạy. Người đó đứng yên so với ô tô nhưng lại chuyển động so với cây cối....

Kỹ thuật tổ chức dạy học:

- GV tổ chức hoạt động nhóm theo bàn cho học sinh xác định vấn đề cần nghiên cứu

Hoạt động 2: Tìm hiểu kiến thức mới.

 Mục tiêu:
- Phân biệt được hệ quy chiếu đứng yên và hệ quy chiế chuyển động.

- Chỉ rõ được được quy chiếu đứng yên và hệ quy chiếu chuyển động trong các trường hợp cụ thể
- Viết được công thức cộng vận tốc
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Nôi dung
I. TÍNH TƯƠNG ĐỐI CỦA CHUYỂN ĐỘNG
	NỘI DUNG, TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG
	SẢN PHẨM 

	GV: Yêu cầu học sinh đọc SGK tìm hiểu ví dụ: 
Người đứng bên đường thấy chiếc đầu van xe đạp chuyển động theo đường cong như SGK (hình 6.1). Vậy người ngồi trên xe thì thấy đầu van chuyển động theo quỹ đạo nào quanh trục?

HS: Cá nhân suy nghĩ trả lời: Người ngồi trên xe thấy van chuyển động tròn đều quanh trục bánh xe

GV: Quỹ đạo có tính tương đối.

GV: Nhắc lại hệ quy chiếu là gì?

HS: Gồm vật làm mốc và trục tọa độ gắn với vật làm mốc, đồng hồ đo thời gian

GV: Lấy ví dụ về tính tương đối của vận tốc. Lưu ý HS nói vật chuyển động hay đứng yên phải nói rõ so với vật nào, hay chọn vật nào làm mốc.

HS: Ghi nhận vận tốc có tính tương đối và lấy ví dụ.
	1/ Tính tương đối của quỹ đạo
 Hình dạng quỹ đạo của chuyển động trong các hệ quy chiếu khác nhau thì khác nhau. Quỹ đạo có tính tương đối.

2/ Tính tương đối của vận tốc
Vận tốc của vật chuyển động đối với các hệ quy chiếu khác nhau thì khác nhau. Vận tốc có tính tương đối.


II. CÔNG THỨC CỘNG VẬN TỐC.

	GV: Hệ quy chiếu gắn với vật đứng yên (vật làm mốc là vật đứng yên) được coi là hệ quy chiếu đứng yên. Hệ quy chiếu gắn với vật chuyển động (vật làm mốc là vật chuyển động) được coi là hệ quy chiếu chuyển động.

Yêu cầu học sinh cho vài ví dụ về hệ quy chiếu đứng yên và hệ quy chiếu chuyển động trong thực tế?

HS:  

- Hệ quy chiếu đứng yên là hệ quy chiếu gắn với: Cây cối, nhà, cột điện,..

- Hệ quy chiếu chuyển động là hệ quy chiếu gắn với: Tàu, xe đang chuyển động, dòng nước…

GV: Đưa ra bài toán: An đứng trên bờ  nhìn thấy Bình đang đi trên một chiếc thuyền đang trôi xuôi  theo dòng nước và Bình cũng đi theo chiều chuyển động của thuyền . An nói: “Bình đi nhanh hơn cả chạy” Bình nói lại: Không mình đi rất bình thường.

- Ai nói đúng, ai nói sai? Tại sao lại có sự tranh cãi đó?

GV: Theo các em trong bài toán trên chuyển động của Bình đã được xét trong những hệ quy chiếu nào? 

HS: Chú ý lắng nghe bài toán GV đưa ra, thảo luận trả lời câu hỏi: Do tính tương đối của vận tốc

GV:Nếu xét chuyển động của vật trong 2 hệ quy chiếu khác nhau thì vật có vận tốc khác nhau. Người ta gọi:

- Vận tốc của vật so với hệ quy chiếu đứng yên là vận tốc tuyệt đối. 

- Vận tốc của vật so với hệ quy chiếu chuyển động là vận tốc tương đối.  

- Vận tốc của hệ quy chiếu chuyển động so với hệ quy chiếu đứng yên là vận tốc kéo theo

Vậy các em hãy chỉ ra vận tốc tuyệt đối, tương đối, kéo theo trong ví dụ trên?

HS: Cá nhân hoạt động và trả lời:

- Vận tốc của Bình đối với bờ là vận tốc tuyệt đối

- vận tốc của Bình đối với thuyền là vận tốc tương đối

- Vận tốc của thuyền đối với bờ là vận tốc kéo theo

GV:Vì thuyền trôi theo dòng nước nên vận tốc của thuyền so với bờ cũng chính là vận tốc của dòng nước so với bờ. Vậy các vận tốc đó quan hệ với nhau như thế nào?

     Gọi các vật 1, 2, 3 và yêu cầu HS biểu diễn các véctơ trên cùng một hình vẽ.

GV: Nếu 
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 cùng hướng và ta chọn chiều dương là chiều chuyển động của 1 so với 2 thì:
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Trong các bài toán, khi xác định được các vật 1, 2, 3 thì ta vận dụng luôn công thức tính vận tốc mà không cần biểu diễn vecto vận tốc.

HS: Tiếp thu, ghi nhớ

GV: Trong bài toán trên nếu người đi ngược lại với chiều chuyển động của thuyền thì công thức vận tốc được viết thế nào?

 - Biểu diễn các véc tơ. Vẫn chọn chiều dương như trên.

- Véc tơ nào cùng với chiều dương ta đã chọn?

- Lấy dấu (+) cho véc tơ cùng chiều dương và dấu (-) cho véc tơ ngược chiều dương.

HS: Lắng nghe hướng dẫn của GV, trao đổi trả lời các câu hỏi.
	1/ Hệ quy chiếu đứng yên, hệ quy chiếu chuyển động

Ví dụ:

- Hệ quy chiếu gắn với cây cột điện đứng trên mặt đất coi như hệ quy chiếu đứng yên

- Hệ quy chiếu gắn với xe đang chuyển động trên đường là hệ quy chiếu chuyển động

2/ Công thức cộng vận tốc
- Gọi
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là vận tốc của thuyền đối với bờ (vận tốc tuyệt đối)

- Gọi
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là vận tốc của thuyền đối với nước (vận tốc tương đối)

- Gọi
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là vận tốc của nước đối với bờ (vận tốc kéo theo)

a. Trường hợp các vận tốc cùng phương cùng chiều.
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   Dạng vecto:
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Độ lớn: 
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b. Trường hợp vận tốc tương đối cùng phương, ngược chiều với vận tốc kéo theo.

Dạng vecto:
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Độ lớn:
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*Nhận xét: 

    Vận tốc tuyệt đối bằng tổng vecto của vận tốc tương đối và vận tốc kéo theo.


Hoạt động 3: Luyện tập, thực hành.

Mục đích:

- Hệ thống lại nội dung bài học, khắc sâu nội dung chính của bài.

- Vận dụng được kiến thức đã học làm được một bài tập điển hình

Nội dung.

Bài 1.  Hai xe ô too chạy ngược chiều nhau, xe thữ nhất chạy với tốc độ 40 km/h, xe thứ hai chuyển động với tốc độ 45 km/h. tính tốc độ của xe thứ nhất so với xe thứ hai 
Dự kiến sản phẩm của HS: 

- Gọi vật 1 là xe thứ nhất, vật 2 là xe thứ hai, vật 3 là trái đất.
Chọn chiều dương là chiều chuyển động của xe thứ nhất

Ta có 
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Áp dụng công thức ta có. 
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Vậy vận tốc của xe thứ nhất so với xe thứ hai là 
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Kỹ thuật tổ chức dạy học
- HS hoạt động cá nhân.

- GV theo dõi làm bài, chốt kiến thức. 

Hoạt động 4. Vận dụng, mở rộng
Mục tiêu

- Vận dụng kiến thức đã học trả lời các câu hỏi TNKQ theo các cấp độ nhận biết, thông hiểu, vận dụng

Nội dung
Câu hỏi TNKQ

Câu 1: Tại sao trạng thái đứng yên hay chuyển động của một vật có tính tương đối?

A. Vì trạng thái của vật được quan sát ở các thời điểm khác nhau.

B. Vì trạng thái của vật được xác định bởi những người quan sát khác nhau bên lề đường.

C. Vì trạng thái của vật không ổn định: lúc đứng yên, lúc chuyển động.

D. Vì trạng thái của vật được quan sát trong các hệ quy chiếu khác nhau
Câu 2: Tại sao trạng thái đứng yên hay chuyển động của một chiếc ô tô có tính tương đối?
A. Vì chuyển động của ô tô được quan sát bởi những người quan sát khác nhau đứng bên lề đường.

B. Vì chuyển động của ô tô được quan sát trong các hệ quy chiếu khác nhau.

C. Vì chuyển động của ô tô được quan sát ở những thời điểm khác nhau.

D. Vì chuyển động của ô tô không ổn định: lúc đứng yên, lúc chuyển động.

Câu 3: một chiếc thuyền chuyển động ngược chiều dòng nước với vận tốc 6,5 km/h với dòng nước. Vận tốc chảy của nước đối với bờ sông là 1,5 km/h. Tính vận tốc của thuyền đối với bờ sông

A. 8 km/h                    B. 5 km/h                     C. 6,7 km/h                 D. 7 km/h.

Câu 4: Một người lái đò chèo đò qua một con sông rộng 400m. Muốn cho đò đi theo đường  AB vuông góc với bờ sông, người ấy phải luôn hướng con đò theo hướng AC. Đò sang sông mất một thời gian 8 phút 20 giây, vận tốc của dòng nước so với bờ sông là 0,6 m/s. Vận tốc của con đò so với dòng nước là:
A. 1 m/s. 

B. 5 m/s.

C. 1,6 m/s.

D 0,2 m/s.

Kỹ thuật dạy học 

GV. Tổ chức HS hoạt động theo cặp để hoàn thành phiếu học tập 

HS. Vận dụng kiến thức đã học kết hợp trao đổi, thảo luận theo nhóm để giải quyết vấn đề trong phiếu học tập

Dự kiến sản phẩm của HS
	Câu 1
	Câu 2
	Câu 3
	Câu 4

	D
	B
	B
	A


Giao nhiệm vụ về nhà
- Traû lôøi caùc caâu hoûi 1, 2, 3. Làm các bài tập 4, 5, 6, 7 SGK trang 37.
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